
XV Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêàÿãîðîäñêàÿ îëèìïèàäàïî àñòðîíîìèèðàéîííûé òóð, ðåøåíèÿ 20078äåêàáðÿ
6�7 êëàññû1. Çåìëÿ, Ìàðñ, Âåíåðà, Íåïòóí, Ìåðêóðèé. Íàéäèòå ëèøíèé îáúåêò â ýòîì ñïèñêå èîáúÿñíèòå ñâîé âûáîð.�åøåíèå:Ëèøíèì ÿâëÿåòñÿ Íåïòóí, ò.ê. âñå îñòàëüíûå îáúåêòû � ïëàíåòû çåìíîé ãðóïïû, àÍåïòóí � ïëàíåòà-ãèãàíò.Âòîðîé âåðíûé îòâåò: ëèøíåå � ýòî Çåìëÿ (åäèíñòâåííàÿ îáèòàåìàÿ ïëàíåòà).2. 24 äåêàáðÿ 2007 ãîäà Ìàðñ áóäåò â ïðîòèâîñòîÿíèè ñ Ñîëíöåì. Â ýòîò æå äåíü ïðî-èçîéäåò ïîêðûòèå Ìàðñà Ëóíîé. Êàêîé áóäåò �àçà Ëóíû âî âðåìÿ ïîêðûòèÿ?�åøåíèå:Ïðîòèâîñòîÿíèå � ýòî òàêîå ïîëîæåíèå ïëàíåòû íà îðáèòå, â êîòîðîì äëÿ çåìíîãîíàáëþäàòåëÿ ïëàíåòà îêàçûâàåòñÿ â ïðîòèâîïîëîæíîé Ñîëíöó òî÷êå íåáà. Åñëè âäåíü ïðîòèâîñòîÿíèÿ Ìàðñà ïðîèñõîäèò ïîêðûòèå åãî Ëóíîé (ò.å. Ëóíà çàêðûâàåòÌàðñ äëÿ çåìíîãî íàáëþäàòåëÿ), òî ýòî îçíà÷àåò, ÷òî Ëóíà òàêæå áóäåò â ïðîòè-âîïîëîæíîé Ñîëíöó òî÷êå íåáà. Ñëåäîâàòåëüíî, Ñîëíöå áóäåò îñâåùàòü âåñü äèñêËóíû, ò.å. Ëóíà áóäåò â ïîëíîëóíèè.3. Â Äðåâíåì Ìåæäóðå÷üå èñïîëüçîâàëàñü íå äåñÿòåðè÷íàÿ (êàê ñåé÷àñ), à 60-ðè÷íàÿñèñòåìà ñ÷èñëåíèÿ. Èìåííî ïîýòîìó â ñîâðåìåííîé ñèñòåìå ñ÷åòà âðåìåíè â êàæäîì÷àñå ïî 60 ìèíóò. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ÷åëîâå÷åñòâî ðåøèëî ïåðåéòè íà äåñÿòåðè÷íóþñèñòåìó è ïðè ïîäñ÷åòå âðåìåíè, ÷òîáû â ñóòêàõ áûëî 10 ¾äåñÿòåðè÷íûõ ÷àñîâ¿, âêàæäîì òàêîì ¾÷àñå¿ ïî 10 ¾äåñÿòåðè÷íûõ ìèíóò¿, à â êàæäîé ¾ìèíóòå¿ � 10 ¾äåñÿ-òåðè÷íûõ ñåêóíä¿. Âî ñêîëüêî ðàç îòëè÷àëàñü áû ïðîäîëæèòåëüíîñòü ¾äåñÿòåðè÷íîéñåêóíäû¿ è îáû÷íîé ñåêóíäû?�åøåíèå:Áóäåì ïðèäåðæèâàòüñÿ ñëåäóþùåé òåðìèíîëîãèè: ÷àñ (ìèí. èëè ñåê.) � ýòî ¾îáû÷-íûå¿ ñîâðåìåííûå ÷àñ (ìèíóòà èëè ñåêóíäà), äåñ.÷àñ (äåñ.ìèí. èëè äåñ.ñåê.) � ¾äå-ñÿòåðè÷íûå¿ ÷àñ (ìèíóòà èëè ñåêóíäà).Â ñóòêàõ ñîäåðæèòñÿ 24 ÷àñà èëè 10 äåñ.÷àñîâ. Îòñþäà ïîëó÷àåì, ÷òî â îäíîì äåñ.÷àñåñîäåðæèòñÿ 24/10 = 2.4÷àñà. Ò.ê. â îäíîì äåñ.÷àñå 10 äåñ.ìèí., òî 1äåñ.ìèí. =

2.4/10 = 0.24÷àñà. Â îäíîì ÷àñå 60 ìèí., ñëåäîâàòåëüíî â îäíîé äåñ.ìèí. (êî-òîðàÿ ðàâíà 0.24÷àñà) ñîäåðæèòñÿ 0.24 · 60 = 14.4ìèí. Àíàëîãè÷íî, 1 äåñ.ñåê. =

1/10 äåñ.ìèí. = 1.44ìèí. = 1.44 · 60 = 86.4 ñåê. Òàê ÷òî ¾äåñÿòåðè÷íàÿ¿ ñåêóíäàáûëà áû äëèííåå îáû÷íîé â 86.4 ðàçà.



4. Êàê ïðè íàáëþäåíèÿõ ãëàçîì â òåëåñêîï îòëè÷èòü ïðîõîæäåíèå Âåíåðû ïî äèñêóÑîëíöà îò ïðîõîæäåíèÿ Ìåðêóðèÿ ïî äèñêó Ñîëíöà? Ïðåäëîæèòå êàê ìîæíî áîëüøåñïîñîáîâ.�åøåíèå:Åñòü íåñêîëüêî êðèòåðèåâ, ïî êîòîðûì ìîæíî îòëè÷èòü Âåíåðó è Ìåðêóðèé ïðèïðîõîæäåíèè èõ ïî äèñêó Ñîëíöà:1) �àçìåðû ïëàíåòû: Ìåðêóðèé ïðèìåðíî â 2.5 ðàçà ìåíüøå Âåíåðû è íàõîäèòñÿ îòÇåìëè ïðèìåðíî â 2 ðàçà äàëüøå, òàê ÷òî äèñê Ìåðêóðèÿ êàæåòñÿ íàì ñ Çåìëèïðèìåðíî â 5 ðàç ìåíüøå, ÷åì äèñê Âåíåðû.2) Ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ïëàíåòû ïî äèñêó Ñîëíöà: Ìåðêóðèé íàõîäèòñÿ áëèæå êÑîëíöó, ÷åì Âåíåðà, è äâèæåòñÿ ïî ñâîåé îðáèòå (à, ñëåäîâàòåëüíî, è ïî äèñêó) ñîáîëüøåé ñêîðîñòüþ, ÷åì Âåíåðà. Ïðè ýòîì óãëîâàÿ ñêîðîñòü (ñêîðîñòü èçìåíåíèÿíàïðàâëåíèÿ íà îáúåêò) äâèæåíèÿ Ìåðêóðèÿ (îòíîñèòåëüíî Çåìëè) áîëüøå, ÷åìÂåíåðû.3) Îñîáî çîðêèå è âíèìàòåëüíûå íàáëþäàòåëè ìîãóò çàìåòèòü íàëè÷èå ó Âåíåðûïëîòíîé àòìîñ�åðû â ìîìåíòû íà÷àëà è îêîí÷àíèÿ ïîêðûòèÿ.5. Äëÿ óòî÷íåíèÿ ïàðàìåòðîâ îðáèòû Ìàðñà áûëà ïðîâåäåíà ðàäèîëîêàöèÿ ïëàíåòû.Ìåæäó ìîìåíòîì îòïðàâêè ñèãíàëà ñ àíòåííû äàëüíåé êîñìè÷åñêîé ñâÿçè (ÀÄÊÑ) èìîìåíòîì ïðèåìà îòðàæåííîãî èçëó÷åíèÿ ïðîøëî 8 ìèíóò. Êàê Âû äóìàåòå, â êàêîåâðåìÿ ñóòîê ïðîâîäèëàñü ðàäèîëîêàöèÿ?�åøåíèå:8 ìèíóò � ýòî âðåìÿ, çà êîòîðîå ñâåò ïðîõîäèò îò Çåìëè äî Ñîëíöà (â îäíó ñòî-ðîíó). Ò.ê. äî Ìàðñà ðàäèîèìïóëüñ (äâèæóùèéñÿ ñ òîé æå ñêîðîñòüþ, ÷òî è ñâåò)äîáðàëñÿ çà 4 ìèíóòû (ïî óñëîâèþ, 8 ìèíóò � âðåìÿ ïðîõîæäåíèÿ ñèãíàëà òóäà èîáðàòíî), òî ðàññòîÿíèå äî Ìàðñà â ýòîò ìîìåíò áûëî â äâà ðàçà ìåíüøå, ÷åì ðàñ-ñòîÿíèå îò Çåìëè äî Ñîëíöà. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî Ìàðñ íàõîäèëñÿ ïî òó æå ñòîðîíóîò Ñîëíöà, ÷òî è Çåìëÿ (åñëè áû Ìàðñ íàõîäèëñÿ ïî äðóãóþ ñòîðîíó îò Ñîëíöà,òî ðàäèîñèãíàëó íóæíî áûëî áû ñíà÷àëà ïðîéòè ðàññòîÿíèå, ðàâíîå ðàññòîÿíèþ îòÇåìëè äî Ñîëíöà, çàòåì ðàññòîÿíèå, ðàâíîå ðàññòîÿíèþ îò Ñîëíöà äî Ìàðñà, à ïî-òîì ïðîäåëàòü òàêîé æå îáðàòíûé ïóòü, òàê ÷òî âðåìÿ äâèæåíèÿ ñèãíàëà çàâåäîìîïðåâûøàëî áû 8 ìèíóò). Äëÿ ðàäèîëîêàöèè Ìàðñ ÿâíî äîëæåí íàõîäèòüñÿ íàä ãîðè-çîíòîì, ñëåäîâàòåëüíî, Ñîëíöå âî âðåìÿ ðàäèîëîêàöèè íàõîäèëîñü ïîä ãîðèçîíòîì,ò.å. ðàäèîëîêàöèÿ ïðîâîäèëàñü íî÷üþ.Òå, êòî ïîìíÿò, ÷òî ðàäèóñ îðáèòû Ìàðñà ïðèìåðíî â ïîëòîðà ðàçà áîëüøå ðàäèóñàîðáèòû Çåìëè, ìîãóò îòìåòèòü, ÷òî äëÿ çåìíîãî íàáëþäàòåëÿ Ìàðñ íàõîäèëñÿ âïðîòèâîïîëîæíîé Ñîëíöó òî÷êå íåáà (èëè áëèçêîé ê íåé), äðóãèìè ñëîâàìè, áûë âïðîòèâîñòîÿíèè.
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